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Aufgabe 1. ( 4 Punkte)
a) (2 Punkte) Sei L ein beschrankter linearer Operator auf einem Banachraum X und

T(t) = el := Y S L" Zeigen Sie, dass (T'(t));>o eine normstetige Halbgruppe ist.
n=0

b) (2 Punkte) Seien A und B zwei kommutierende (d.h. AB = BA) beschrinkte lineare
Operatoren auf einem Banachraum X. Zeigen Sie, dass eA? AeB BeA

= efel =ePe’.
Aufgabe 2. ( 3 Punkte)

Sei (T'(t)):>0 eine normstetige Halbgruppe auf einem Banachraum X. Zeigen Sie, dass
(T'(t))e>0 eine stark stetige Halbgruppe ist.

Aufgabe 3. ( 7 Punkte)

Sei (T'(t))s>0 eine stark stetige Halbgruppe auf einem Banachraum X. Sei (L, Dom(L))
ihr Erzeuger.

a) (2 Punkte) Sei Y ein anderer Banachraum und V' ein Isomorphismus von Y nach
X. Zeigen Sie, dass die Familie (S(t));>0, die durch S(t) := V7IT()V, t > 0,
definiert wird, eine stark stetige Halbgruppe auf Y ist. Finden Sie ihr Erzeuger.

b) (2 Punkte) Fiir gegebene Zahlen m € C, a > 0 zeigen Sie, dass die Familie
(S(t))i>0, die durch S(t) := e™T(at), t > 0, definiert wird, eine stark stetige
Halbgruppe auf X ist. Finden Sie ihr Erzeuger.

c) (3 Punkte) Sei (S(t))+>0 noch eine stark stetige Halbgruppe auf X, die mit (7°(¢) ):>o0
kommutiert, d.h. S(¢)T'(t) = T'(t)S(¢) fiir alle £ > 0. Sei (A, Dom(A)) der Erzeuger
von (S(t))i>0. Zeigen Sie, dass die Familie (U(t));>o, die durch U(t) := S(¢)T(t)
definiert wird, eine stark stetige Halbgruppe auf X ist. Finden Sie ihr Erzeuger.

Die Ubungsblitter sind auf unserer Homepage erhaltlich:
https://www.math.uni-sb.de/ag/fuchs/OHGMPEG /index.html



